各镇人民政府，各有关部门，蒙苏经济开发区管委会：

　　现将《伊金霍洛旗助企纾困工作实施方案的通知》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

　　  伊金霍洛旗人民政府

　　   2023年5月16日

 
 

　　

　　伊金霍洛旗助企纾困工作实施方案

 

　　为深入贯彻落实党的二十大精神和党中央、国务院、自治区、市关于稳增长的一系列决策部署，立足服务企业，聚焦化解重点工业企业面临的困难和问题，切实帮助企业解困纾困，促进全旗工业经济持续稳定健康发展，结合《鄂尔多斯市助企纾困工作实施方案》和我旗实际，制定本方案。

　　一、指导思想

　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深入落实全市招商引资和优化营商环境暨工业经济高质量发展大会精神，坚持以企业需求为导向，以企业问题为靶向，以解决制约企业发展的突出问题为着力点，在全旗上下全面开展助企纾困活动，全力帮助重点工业企业解困纾困，营造企业发展良好环境，持续推动工业经济平稳增长。

　　二、工作目标

　　聚焦我旗规上困难工业企业生产经营情况，根据鄂尔多斯市梳理形成的《“纾困解难、助企服务”专项活动报告》和《“一企一策”台账》，深入开展助企纾困走访活动，全面掌握规上困难工业企业情况；常态化开展惠企助企政策宣传贯彻活动，精准落实各项政策措施，推动政策效应充分释放；全面开展企业问题化解活动，加速困难企业脱危解困，帮助企业渡过难关。

　　要力争月度停产企业、产能利用率较低企业、亏损企业、产值下降企业等四类规上困难工业企业（下称“四类企业”）数量同比减少10％以上，确保“四类企业”（季节性停产、注销、破产或计划退库、涉法涉诉等问题企业除外）反映的一般性问题1个月内解决，复杂性问题3个月内解决，特殊性问题一企一策解决。

　　各有关部门要同频同步开展专项行动，同步推动问题解决，实现停产企业应复尽复，产能利用率较低企业稳产增产，亏损企业程度减轻，产值下降企业提质增效。

　　三、组织领导

　　为加快推进助企纾困工作，精准服务企业，我旗决定成立“助企纾困”服务企业工作领导小组（组成人员名单见附件）。领导小组下设办公室，办公室设在旗工业和信息化局，办公室主任由张福军兼任，工作人员从相关成员单位抽调，主要工作职责如下：

　　    （一）落实领导小组部署的各项工作任务，统筹协调各镇、各有关部门开展助企纾困工作。

　　    （二）负责创建规划、实施方案等编制工作，并组织实施。

　　    （三）做好相关文件的收集、整理、归类、规范台账、相关档案建设工作。

　　（四）通报助企纾困工作进展情况和存在问题，并提出建议，做好工作信息报送工作。

　　（五）组织开展助企纾困工作宣传，交流工作。今后，除旗领导外，其他人员如有变动，由接替其行政职务的人员自行接替，不再另文通知。

　　四、工作任务

　　各有关部门要落实主体责任，坚持目标导向、问题导向，靠前发力，深入实施“十大专项行动”，细化具体贯彻落实措施，分类梳理困难企业问题，研究制定帮助企业纾困解难的措施办法。

　　（一）惠企政策兑现专项行动。一是持续推动国务院稳住经济一揽子政策、接续政策以及国家、自治区和市委、市人民政府各项决策部署落地见效，每季度至少开展2次进企业送政策活动。二是各部门每季度要主动与市直各有关部门对接至少２次，围绕国家、自治区、市及我旗政策、资金、项目支持重点，梳理储备一批符合政策导向、支持方向的企业和项目。三是做好能源保供稳价工作，强化中长期合同履约和监管，规范、维护市场秩序。四是持续加强煤炭价格政策解读，定期召开完善煤炭市场价格形成机制推进会。五是严防拖欠民营企业和中小企业账款，加大对拖欠中小微企业账款整治力度，化解存量拖欠，严防新增拖欠。按照“属地管理、分级负责，谁主管谁负责”的原则，无分歧欠款发现一起清偿一起。（牵头领导：孟都巴雅尔，牵头单位：旗发展和改革委员会）

　　（二）手续办理专项行动。一是发挥重大项目旗级联席会议制度和集中联动审批活动作用，常态化开展重大项目动态调度，精准掌握前期手续办理情况。各有关部门要紧盯关键环节，主动联系企业，上门服务，按月组织现场集中审批。二是通过网上办理、简化程序、即审即批等方式，对涉及工业项目的立项审批、用地规划、节能审查、环评审批、工程规划、施工许可证等手续组建代办帮办队伍，深入了解企业申报审批过程中的难点、堵点问题，全流程为企业提供优质服务。三是加强对非煤矿山企业和停产化工企业安全管理，派专人指导帮助企业完成安全生产许可证延期换证手续办理。四是加快煤矿企业用地手续、资源开发手续办理进度。五是帮助用气企业争取天然气指标，优先保证天然气产地企业用气量。六是加大光伏政策扶持力度，让更多中小企业、民营企业参与新能源电站建设。（牵头领导：孟都巴雅尔，牵头单位：旗发展和改革委员会）

　　（三）财政惠企专项行动。一是加快预算执行进度，加大存量资金盘活力度，及时清理收回财政闲置资金，统筹用于稳经济政策，提升政策实施的力度和准确度。按月通报预算执行进度、专项资金兑付等情况，加强预算执行管理，及时将各类涉企专项资金拨付到位。二是对满足政府采购合同约定支付条件的，采购单位应尽快完成资金支付，加快资金分配下达和预算执行，全链条监管直达资金的分配、拨付、使用，确保直达资金及时有效地用于保民生、惠企业、兜底线等重点项目。三是加快政府专项债券资金使用进度，常态化储备项目，加大新基建、新能源项目储备。（牵头领导：孟都巴雅尔，牵头单位：旗财政局）

　　（四）减税降费专项行动。一是不折不扣落实好各项留抵退税政策，对所有符合条件的小微企业存量留抵退税额集中退还、增量留抵退税额按月全部退还。加强留抵退税资金监管，留抵退税实行“预拨+清算”，释放税费支持政策红利。二是减轻企业缴费负担，阶段性缓缴社会保险费到期后，允许企业在2023年底前采取分期或逐月等方式补缴缓缴的社会保险费，补缴期间免收滞纳金。困难企业工伤保险费阶段性缓缴期限至2023年3月底。三是继续执行阶段性降低工伤保险费率政策，执行期限至2023年4月底。（牵头领导：孟都巴雅尔，牵头单位：旗税务局）

　　（五）融资服务专项行动。一是建立规上工业企业融资需求库，旗工业和信息化局、能源局等行业主管部门按季度提供规上工业企业融资需求清单，旗金融服务中心组织银行业金融机构做好规上企业贷款服务，引导金融机构增加规上企业中长期信贷投放比例。二是搭建政银企对接平台，每季度组织一次政银企对接会、一次金融产品宣传推介活动，对符合续贷条件的工业企业，不得盲目抽贷、断贷、压贷。（牵头领导：孟都巴雅尔，牵头单位：旗金融服务中心）

　　（六）“我为企业找订单”专项行动。一是打造“我为企业找订单”升级版，建立服务企业“快速通道”和解决问题“绿色通道”，围绕缓解企业面临的市场销售问题，做好“全能联络员”，当好“首席推销员”，年内举办活动不少于5场，订单金额不少于21亿元。二是发挥中小企业公共服务平台作用，优化改进“我为企业找订单”专栏，发布工业领域优质、创新产品（技术成果），并对接已认定的专精特新、创新型企业的重点产品，为企业增销路、添订单。（牵头领导：李贵，牵头单位：旗工业和信息化局、旗发展和改革委员会）

　　（七）拓展销售渠道专项行动。一是加快发展电商经济，推动工业产品通过线上平台销售，拓展工业产品销售渠道，提升工业企业网上采购率及销售率，打通产业链供应链。二是支持企业开展消费补贴活动，出台乘用车以旧换新和消费补贴政策。三是加强政府及国有企事业单位对我旗各类工业产品的采购力度。四是发挥跨境电商综合试验区作用，开展仓储配送、营销推广等本土化运营。五是引导工业企业开拓“一带一路”沿线市场，支持中欧班列稳定开行。（牵头领导：李贵，牵头单位：旗工业和信息化局）

　　（八）稳岗就业专项行动。一是按照全市大力支持工业园区企业自主开展职工技能培训实施方案，主动对接用工难和有培训需求企业，组织开展订单式技能培训和新型学徒制培训，落实培训补贴资金。二是强化“两库”信息化平台建设，将全旗有用工需求的企业和高校毕业生等劳动力资源纳入“伊旗人力资源驿站”实行动态管理，解决“招工难”和“就业难”的问题。三是开展人社服务“三进活动”，对就业技能培训、技能等级认定、创业培训、创业担保贷款、失业保险申领、就业困难人员认定、申报补贴申领、公益性岗位安置就业等稳岗促就业政策进行全方位宣传解读；同时深入企业开展调研活动，通过实地考察和座谈方式，充分掌握和精准排摸全旗企业用工需求情况。四是举办各类线上线下招聘会、直播带岗、直播探岗等活动以及走出去赴呼包鄂乌榆、国内各大意向院校、产业基地、人才市场，为企业招录更多的人才。五是进一步深化产教融合、校企合作，全力推动稳岗就业提质增效。（牵头领导：王捷，牵头单位：旗人力资源和社会保障局）

　　（九）科技赋能专项行动。一是开展“上门搞服务 敲门送政策”专项行动，深入开展自治区“科技兴蒙30条”、市“科技新政30条”及相关政策措施的宣传，引领广大科技工作者深度融入新发展格局，建平台、解难题、促转化、助创业。二是围绕能耗“双控”、碳达峰碳中和、矿山生态修复、风光氢储车等领域技术需求和重点产业技术升级，推行创新链链长制，制定创新链图谱，支持企业整合创新资源，联合实施科技重大专项。三是抓好科技项目储备，征集储备50项以上科技项目或技术难题；争取实施自治区“揭榜挂帅”、市级以上科技项目30项以上。四是举办科技政策、项目申报培训班，提升企业科技创新惠企政策掌握水平；围绕企业技术和人才需求，鼓励企业与知名高校院所开展产学研合作，合作实施项目、引进一批企业急需高端科技人才。（牵头领导：李贵，牵头单位：旗科学技术局、旗发展和改革委员会）

　　（十）精准服务专项行动。旗工信局牵头，旗发改委、科技局、财政局、人社局、自然资源局、统计局、能源局、金融服务中心、蒙苏经济开发区、供电公司要抽调1名分管领导和1名精干业务人员，组成服务企业工作组，深入企业开展精准服务。一是对辖区内困难工业企业每月至少主动深入服务1次，全面掌握企业生产经营状况，为企业提供专业化、针对性指导服务，主动向企业宣传相关政策，让政策直达企业。积极参与企业的订货销售、生产组织、产品项目推介等活动。二是帮助企业协调解决生产经营中融资、用地、用电、用气、用工、销售、政策等方面遇到的问题，促进企业实现满负荷生产。三是涉及市级层面解决的问题，及时推送市直相关部门，推动问题尽快解决。（牵头领导：李贵，牵头单位：旗工业和信息化局）

　　五、保障措施

　　（一）加强助企纾困工作组织领导。各有关部门、蒙苏经济开发区要加大助企纾困政策宣传力度，切实抓好各项政策措施落地落实。整合资源，合力纾困，加快形成旗级统筹，部门联动的工作格局。各“专项行动”牵头部门要切实强化责任担当，主动作为，对照工作目标、工作要求、工作职责，合力推动“专项行动”取得实效。各“专项行动”牵头部门于每月5日前将上月工作推进情况报旗工业和信息化局，联系人：栗晓东，联系电话：18647462856。

　　（二）建立企业困难问题办理机制。各有关部门、蒙苏经济开发区要按照企业反映困难问题即收即交即办、复杂问题5个工作日内制定办理方案并有序快速推进的原则，健全完善企业反映困难问题的收集、梳理、研判、交办、督办、反馈、评价工作机制，保障企业困难问题与部门办理职责精准对接，规避多头办理、重复办理或推诿扯皮，确保企业反映困难问题第一时间得到有效响应并逐一高质量如期办复。各有关部门、蒙苏经济开发区每月要收集、总结企业反映困难问题办理情况，并逐一跟踪企业困难问题办理结果。

　　（三）优化工业企业发展环境。各有关部门、蒙苏经济开发区要强化责任担当，着力抓好各项政策措施与服务举措的落实和宣传，确保政策到位、措施到位、服务到位、成效到位。在用地方面，蒙苏经济开发区要做好标准地出让土地储备，全面推行“拿地即开工”模式。在配套设施方面，加大对园区民生设施建设的投入资金力度，重点做好土地整备、“九通一平”、公共设施配套等保障，打造更优生产生活环境。紧盯国家政策导向，结合我旗实际，依法依规向企业提供奖补等支持。

　　附件：

　　伊金霍洛旗“助企纾困”服务企业工作

　　领导小组组成名单

　　组  长：吴  云         旗委副书记、政府旗长

　　副组长：孟都巴雅尔     旗委常委、政府副旗长

　　王  捷         旗委常委、政府副旗长

　　李  贵         旗人民政府副旗长

　　徐建刚         旗人民政府党组成员、蒙苏经济

　　开发区管委会副主任

　　成  员：奇红梅         旗发展和改革委员会主任

　　保积锴         旗科学与技术局局长

　　张福军         旗工业和信息化局局长

　　张德强         旗财政局局长

　　李  莉         旗人社局局长

　　白晓龙         旗统计局局长

　　            刘学东         旗能源局局长

　　张  欣         旗税务局局长

　　吴  勇         旗政务服务局局长

　　任光荣         旗就业和社会保险事业中心主任

　　            马彩虹         旗金融服务中心主任

　　            何宏志         蒙苏经济开发区发展和招商局局长

　　闫子荣         蒙苏经济开发区企业发展服务中心主任

