伊政发〔2023〕85号

伊金霍洛旗人民政府关于印发

《伊金霍洛旗人民政府法律顾问政策咨询工作经费管理办法》的通知
各镇人民政府，旗人民政府各部门，各直属单位，蒙苏经济开发区管委会，各大企事业单位：

经旗人民政府2023年第11次常务会议研究同意，现将《伊金霍洛旗人民政府法律顾问政策咨询工作经费管理办法》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                  伊金霍洛旗人民政府

                  2023年9月28日
伊金霍洛旗人民政府

法律顾问政策咨询工作经费管理办法

　　第一条 为加强和规范政府法律顾问及政策咨询工作经费的管理和使用，根据《国务院办公厅关于政府向社会力量购买服务的指导意见》（国办发〔2013〕96号）、《财政部政府购买服务管理办法》（财政部令〔2020〕102号)和《司法部财政部关于建立健全政府购买法律服务机制的意见》（司发通〔2020〕72号）、《鄂尔多斯市人民政府法律顾问工作经费管理办法》（鄂府发〔2021〕23号）等有关规定，结合工作实际，制定本办法。 

　　第二条 本办法所称工作经费，是指纳入旗本级财政预算，由旗财政按年度核拨，专项用于旗人民政府法律顾问（下称法律顾问）、政策咨询专家开展工作的经费。 

　　第三条 旗人民政府办公室负责工作经费的具体使用和管理。 

　　第四条 工作经费适用于以下支出范围： 

　　（一）购买法律书籍、学习资料，购置必要的办案设备，法治宣传和培训调研学习等费用支出； 

　　（二）提供法律服务、政策咨询机构的服务费用和法律顾问、政策咨询专家的劳务报酬； 

　　（三）组织法律顾问、政策咨询机构和特邀法律顾问、政策咨询专家召开研讨会、论证会的费用； 

（四）用于法律服务、政策咨询机构和法律顾问、政策咨询专家提供相关服务工作支出的其它费用。

　　第五条 本旗有关部门的公职人员作为法律顾问提供法律服务不领取劳务报酬，但可以报销因法律顾问工作产生的业务费、差旅费等其它费用。 

　　第六条 工作经费不得用于发放奖金和福利，不得用于捐赠、赞助、投资等，严禁以任何方式挪用、挤占工作经费或者用于谋取私利。 

　　第七条 旗人民政府法律顾问、政策咨询专家提供服务支付报酬标准： 

（一）法律顾问、政策咨询专家参与旗人民政府重大行政决策事项及规范性文件制定，为重大行政行为提供法律服务、政策咨询，提出风险评估报告或合法性审查意见、政策咨询意见的，按重大行政决策每件（次）3000元、规范性文件每件（次）2000元确定。对旗人民政府重大行政决策事项、规范性文件的执行情况进行事中事后评估并作出书面评估报告的，视服务事项的复杂程度、工作量及参与专家等情况商定服务费，每件（次）3万元至8万元。
（二）法律顾问代理旗人民政府诉讼、仲裁、调解等法律事务，参照鄂尔多斯市律师服务收费行业指导的有关规定，按照案件标的额的0.1%-2%支付服务费。标的额100万元以下部分按2%支付服务费；100万元-1000万元部分按1%支付服务费；1000万元以上部分按照标的额1%-0.1%支付服务费；个案服务费最高不得超过100万元。

（三）法律顾问代理不涉及财产关系的民事诉讼、行政诉讼、仲裁案件的，根据案件难易程度，每件（次）支付5000至2万元服务费；为行政活动办理合同证明、权利确认、保全证据、现场监督等公证，每件（次）支付3000元至5000元服务费，依法应由旗人民政府支付的诉讼费、仲裁费、保全费、公证费等相关费用由旗人民政府承担。

（四）法律顾问、政策咨询专家参与旗人民政府合作项目的洽谈；起草、审查、修改重要的法律文书或者合同协议；出具书面法律意见、政策咨询意见、参加相关会议的；每件（次）支付1000元至2000元服务费，其中，框架协议每件（次）1000元，具体协议每件（次）2000元。

　　（五）法律顾问、政策咨询专家为旗人民政府处置涉法涉诉案件、信访案件和重大突发事件等提供法律服务及政策咨询，出具书面法律意见、政策咨询意见、参加相关会议的，每件（次）支付2000元服务费。
（六）法律顾问参与旗人民政府法治建设相关调研、培训、督查等工作，提供法律服务、出具书面报告或法律意见、参加相关会议的，每件（次）支付2000元服务费。

（七）审查旗人民政府请示类、报告类行政文件，政府常务会议定事项出具书面法律意见、政策咨询意见、参加相关会议的，每件（次）支付2000元服务费。
（八）法律顾问律师事务所派驻的专职坐班律师的工作报酬按月计算，按每人每月4000元至8000元标准执行，由律师事务所支付坐班律师，实际工作报酬按每月考核情况确定，旗人民政府办公室定期与坐班律师所属律师事务所结算，坐班律师的社会保险等费用由律师事务所自行承担。

　　（九）法律顾问因履行服务职责而在本旗行政区域以外发生的差旅费、食宿费等必要支出费用按照内蒙古自治区本级党政机关差旅费管理的相关标准执行。 

　　（十）法律顾问因工作产生的其它法律服务费参照法律服务收费行业指导标准等相关规定，双方协商确定。 

第八条 受旗人民政府、旗领导委托或按照职责组织法律顾问、政策咨询专家召开研讨会、论证会、专题会的，每人/次2000元。
　　第九条 法律服务费、政策咨询费按每四个月集中支付一次的方式支付，法律服务费、政策咨询费支付须由政府法律顾问、政策咨询专家向旗人民政府办公室开具发票和工作量明细等相关凭证。 

　　第十条 本办法第七条所涉每笔法律服务费、政策咨询费的支出，应由旗人民政府办公室提出初步支付意见，提请旗人民政府机关党组会议研究决定后按程序支付。 

　　第十一条 法律服务费、政策咨询费支付流程 

　　（一）法律顾问、政策咨询专家提供法律服务或政策咨询服务，由旗人民政府办公室出具《伊金霍洛旗人民政府法律顾问政策咨询文件交办通知单》。 

　　（二）审查合同、涉法性文件、其它法律文件，参与法律事务研究出具法律意见、政策咨询意见、培训讲课等非诉讼法律服务项目，由旗人民政府办公室提交旗人民政府机关党组会议讨论，并通知法律顾问、政策咨询专家开具发票。 

　　旗人民政府办公室填写《支出报销单》，并按财务报销程序审批后支付。 

　　（三）代理诉讼、仲裁案件的，法律顾问需向旗人民政府办公室提交应诉、仲裁通知书、授权委托书、出庭应诉证明材料、答辩状、证据材料、庭审笔录（记录）、代理词、裁决书和办案小结等材料，由旗人民政府办公室整理确认。 

　　1.代理上述案件不涉及财产关系的，由旗人民政府办公室根据法律顾问办理情况和付费标准提出付费意见，通知法律顾问开具发票，并填写《支出报销单》。 

　　2.代理上述案件涉及财产关系的，由旗人民政府办公室提交旗人民政府机关党组会议集体讨论，形成讨论笔录，经旗人民政府分管副主任审核通过后，由旗人民政府办公室通知法律顾问开具发票，并填写《支出报销单》。 

（四）旗人民政府办公室根据《伊金霍洛旗人民政府法律顾问文件交办通知单》《支出报销单》和发票支付。

　　第十二条 召开法律研讨会、政策咨询会、论证会、办公会的经费支付流程：

　　（一）旗人民政府办公室出具《伊金霍洛旗人民政府法律顾问政策咨询会议通知单》，经旗人民政府办公室分管副主任审批。 

　　（二）旗人民政府办公室通知参加会议的法律顾问、政策咨询专家开具发票，并填写《支出报销单》，根据旗人民政府办公室分管副主任审批意见和发票支付经费。 

　　第十三条 对年度内尚未办结的涉法性事务、政策咨询服务的经费支付流程：

　　（一）旗人民政府办公室统计年度内尚未审结的涉法性事务及政策咨询服务事项，根据本办法第七条和第九条提出预付费意见，由旗人民政府办公室政策法规室呈报旗人民政府办公室分管副主任和主任审阅。 

　　（二）同意支付的，按照本办法第十一条进行支付。 

　　（三）需经旗人民政府机关党组会议研究讨论的，根据会议决定执行。 

　　旗人民政府办公室政策法规室对年度内已预付费，尚未审结的涉法性事务、政策咨询服务事项督促跟进，待办结后，将完整的资料收集归档。 

　　第十四条 领取法律服务费、政策咨询费所开具的发票包括个人劳务费发票和普通税务发票。 

　　第十五条 工作经费的使用接受旗审计、财政部门的监督。 

　　第十六条 本办法由伊金霍洛旗人民政府办公室负责解释。 

　　第十七条 本办法自发布之日起实施，有效期五年。本办法实施前旗人民政府由法律顾问提供法律服务未支付的报酬，按本办法支付。

伊金霍洛旗人民政府办公室              2023年9月28日印发


