伊政办发〔2024〕75号
伊金霍洛旗人民政府办公室关于印发森林草原湿地资源保护专项攻坚方案的通知
各镇人民政府，旗直各有关部门，各相关企事业单位：

经旗人民政府同意，现将《伊金霍洛旗森林草原湿地资源保护专项攻坚方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

伊金霍洛旗人民政府办公室

2024年9月11日
伊金霍洛旗森林草原湿地资源保护专项攻坚方案

为切实加强森林草原湿地资源保护管理，从源头管控破坏森林草原湿地违法犯罪行为，结合我旗实际，特制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想，深入贯彻落实绿水青山就是金山银山重要发展理念，将保护森林草原湿地资源作为首要任务，有效遏制破坏森林草原湿地资源违法行为，全面保护好森林草原湿地资源和来之不易的生态建设成果。

二、工作目标

全面压实旗、镇、村三级森林草原湿地资源保护工作责任，以长牙带刺的针对性措施，管住农牧民、管住市场主体、管住监管责任主体，全面加强生态建设成果保护；进一步加大执法监管力度，严厉打击毁林毁草毁湿违规违法行为，集中查处整治一批破坏森林草原湿地资源违法行为的典型案件；建立健全覆盖全旗、分级负责、上下联动、齐抓共管的森林草原湿地保护管理长效机制；加大宣传力度，引导广大群众树立生态保护意识，从源头上防范毁林毁草毁湿问题发生。

三、工作任务

全面排查2022年以来新发生的非法侵占林地、建设项目违法使用林地草原湿地、盗（滥）伐林木、毁林毁草种植、开垦林地草原湿地等破坏森林草原资源违法违规问题，要根据本地实际情况，分别以“国土三调”成果和2022年国土变更调查成果底图数据（均以国土调查标准时点为准，下同）为基础，组织自然资源、林草、农牧等部门和各镇、嘎查村，通过对比分析森林资源“一张图”、草原确权图、林权证、嘎查村土地台账、承包合同等森林草原湿地资源数据、档案等资料，结合卫星遥感、卫片执法和国土调查云App，核查开垦森林草原湿地变更为耕地情况，包括地块权属、承包经营权、耕种和树木现状及纳入耕地保护红线等具体情况，核查整改违法占用森林草原湿地情况，依法打击违法违规破坏森林草原湿地资源行为。
四、工作措施

（一）厘清现状，压实责任。压紧压实各级林长保护发展森林草原湿地资源目标责任，各级林长、副林长要组织召开林长会议，组织协调解决责任区内森林、草原、湿地生态资源突出问题。一是加快问题整改。各镇要全面承担起整改主体责任，以2022年以来国家下发的卫星遥感判读图斑、地方日常监管、舆情反映、群众举报等为主要线索，对涉及违法违规破坏森林草原湿地行为的图斑要厘清现状，对照每个图斑制定整改方案，建立“一案一策”台账，销号整改，明确案件整改内容、措施、期限、违法主体、村级、镇级责任人及责任领导。各相关部门实行领导包镇，一镇一专班，一村一专班，做到整改工作环环相扣，逐一击破。二是强化日常巡护。要夯实镇、村林长巡护责任，突出管护巡查重点，加大巡查监管力度，确保问题早发现、早处置、早整改，坚决将违法行为遏制在源头。三是强化项目监管。旗林草主管部门、各镇要加强对项目建设使用林草地的事前事中监管，重点对项目建设使用林草地的面积、地点、范围和用途与审批内容是否一致进行监管，严禁未批先占、少批多占、批东占西现象发生。
（二）严厉打击，形成震慑。对违规违法占用、开垦、毁坏森林草原湿地和滥砍盗伐林木等毁林毁草毁湿案件，由公安、检察院、法院、林草、镇综合执法等执法部门严格按照“四个一批”的方式予以查处打击，并将查处整改情况统一纳入台账管理，确保案件查处到位。一是批评教育一批。依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条，违法行为轻微并及时改正没有造成危害后果的、初次违法且危害后果轻微并及时改正的、当事人有证据足以证明没有主观过错的，且本人承诺不再进行违法活动的，对其进行批评教育。二是行政处罚一批。各镇和林草、公安等执法部门要形成合力，对违规违法占用森林草原湿地行为全面立案查处。对违规违法开垦林地草原湿地问题，特别是屡教不改、屡禁不止的“大户”“钉子户”，要重点整治。三是刑事立案一批。对破坏森林草原湿地构成违法犯罪行为的，从严从快做好行刑衔接工作，依法实施刑事处罚。四是典型曝光一批。对已经查处的破坏森林草原湿地资源典型案件，加大曝光力度，通过以案释法，提高农牧民、企业依法用林用草意识，坚决遏制破坏森林草原湿地资源违法犯罪易发多发势头。
（三）多方合力，回收资源。一是案件查处到位后，责令违法主体限期完成毁损林地草地湿地生态修复。各类违法图斑完成整改后,需自然资源部门根据现地情况及时变更地类。二是农牧和水利局要对违法开垦地块上未取得取水许可的机电井，停止其取水行为并依法进行处罚；对违法开垦地块已取得取水许可的，从严限制或取消其取水量，防止合法取水量转入违法开垦地块。三是供电公司要对违法开垦地块上未取得用电许可的，停止其用电行为并依法进行处罚；对违法开垦地块已取得用电许可的，从严限制或取消其用电量，防止合法用电量转入违法开垦地块。四是违法单位或个人拒不拆除、需要依法强制拆除的，由作出行政处罚决定的行政机关依法向人民法院申请强制执行。法院要充分发挥“流动法庭”作用，提前介入，推动繁简分流工作，在保证办案质量的前提下加快办案节奏，实现案件快立快审快调快结。五是对无责任主体的，由属地镇人民政府负责恢复植被，短期内无法完成植被恢复的，由旗林草部门制定生态修复治理方案，逐年纳入林地保护修复和治理计划，明确责任单位、责任人和完成时限，在首个造林（种草）季恢复林草生产条件和林草植被，严格按照相关标准开展生态修复工作，确保恢复治理效果。

（四）群防群治，强化宣传。一是林草主管部门要加强与发改、自然资源、生态环境、公安等部门沟通对接，实现数据信息共享、政策明晰、地类唯一。各镇将辖区内各嘎查村、各社、各户森林草原湿地耕地信息予以公示，让农牧民严格按照地类实施林草生态建设项目。二是各镇、各嘎查村、各部门要结合春耕、项目启动等重要时间节点组织培训讲座，广泛动员辖区内农牧民、各类市场主体（承租人、施工人等），邀请相关部门专家，既要讲规范用林用草办理流程，又要讲毁林毁草法律政策，通过以案释法，让合理用林用草观念深入人心。三是各镇要定期组织嘎查村“两委”及嘎查村村务监督委员会、驻村工作队开展“敲门行动”，通过入户宣讲、咨询解读、发放资料等方式，宣传毁林毁草毁湿相关法律法规，持续增强群众的法律意识，倡导广大群众积极举报破坏森林草原湿地资源违法犯罪线索，共同为保护全旗森林草原湿地资源、巩固生态保护修复成果保驾护航。

（五）强化监督，追责问责。深化森林草原湿地资源领域“一案三查”，既要追究违法主体责任人，更要追究涉案公职人员责任，坚决斩断违法违规占用、开垦森林草原湿地资源背后的利益链条。一是查办违法主体。对农牧民的违规违法开垦、占用林草地行为要予以严厉打击，对存在共同违法情形的从重处理。同时，将农牧民违法违规行为与各类财政奖补资金挂钩，对存在违法行为的农牧民扣减相应比例的当年度公益林、禁牧补贴等各类补偿补助资金。二是追查违法背后的“利益联结网”。各镇要严格土地流转程序，加强对土地流转的监督管理，对农牧民流转的土地性质和类别要严格把关，对违法违规开垦、使用森林草原湿地的所有权人和使用权人及具体施工人要同时予以处罚，杜绝农牧民为获取短期利益而破坏森林草原湿地资源。三是倒查镇党委、政府的主体责任和有关部门的监管责任。对存在问题图斑的村级、镇级、相关部门责任人及责任领导，要按照《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》的要求，向纪委监委、组织人事部门移交相关线索进行追责问责。严肃整治公职人员参与或以他人名义参与森林草原湿地开垦利用，以及包庇、袒护充当“保护伞”的问题。同时，将落实森林草原湿地资源保护管理相关责任与目标绩效、干部选拔任用、奖惩、评先评优挂钩。
五、工作要求

(一)提高政治站位。各镇、各林长制成员单位要进一步强化责任担当，认真落实林长责任制，按照工作职责履行行业监管责任；要主动发现违法问题线索，不定期组织开展辖区内森林草原湿地资源日常巡查，全面彻底摸排、查处整改毁林毁草毁湿问题；采取扎实有效措施，分类稳妥处置，属于行政处罚案件要快办快结，涉嫌犯罪的应及时移送司法机关处理。
(二)加强通力协作。旗林业和草原局要将森林草原湿地资源督查违法问题图斑按镇分发，由各镇进行现地核实。要统筹各方力量，组织公安、检察院、法院、自然资源、生态环境、农牧和水利等部门联合执法、联合办案，强化行政执法与刑事司法衔接，切实提高破坏森林草原湿地资源案件查处整改质量。

(三)健全工作机制。建立和完善森林草原湿地资源督查问题整改“一单四制”，即问题清单、交办制、台账制、销号制、通报制，推动实现“三个到位”，即案件查处到位、植被恢复和生态修复到位、追责问责到位。各镇、各部门要充分研判近年来毁林毁草毁湿问题发生的规律和特征，深入分析问题产生的深层次原因，认真总结经验、查找漏洞，不断完善制度，坚决从源头遏制破坏森林草原湿地资源行为发生。

