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伊政发〔2024〕87号

伊金霍洛旗人民政府关于印发《支持绿色矿山
建设的若干措施》的通知

各镇、各有关部门：
为深入贯彻落实《中共中央国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》（中发〔2024〕13号）、《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》（国发〔2023〕16号）、《自然资源部等八部委关于进一步加强绿色矿山建设的通知》（自然资规〔2024〕1号）和《内蒙古自治区人民政府办公厅关于持续推进绿色矿山建设的通知》（内政办发〔2024〕13号）等文件精神，现将《支持绿色矿山建设的若干措施》印发给你们，请抓好落实。


伊金霍洛旗人民政府        
2024年10月10日         












支持绿色矿山建设的若干措施

一、做好用地用林用草支持
（一）用地要素保障。修编国土空间规划时，在符合“三区三线”管控规则的前提下，优先将绿色矿山建设所需用地纳入规划重点建设项目安排表。对绿色矿山或为绿色矿山建设服务的项目及改造升级的项目，将土地利用计划指标列入自治区重大项目用地清单予以全额保障；落实先行用地政策，可通过先行用地方式保障能源类矿山用地需求和开工建设。（责任部门：旗自然资源局）
（二）复垦腾退指标使用及交易。允许绿色矿山复垦修复腾退的建设用地指标用于同一法人企业在旗域范围内新采矿活动占用同地类的农用地；在满足自用的基础上，支持节余的用地指标实施跨旗区交易。（责任部门：旗自然资源局）
(三)降低绿色矿山用地成本。依法办理建设用地手续后，可以采取招拍挂方式、协议方式出让，租赁或先租后让、租让结合方式供应采矿用地。采取出让方式供地的，可以依据矿山生产周期、开采年限，在法定最高出让年限内，灵活选择土地使用权出让年期，实行弹性年期出让，并可在土地出让合同中约定分期缴纳土地出让价款。（责任部门：旗自然资源局）
(四)做好用林用草定额支持。纳入绿色矿山名录的矿山，旗林业和草原主管部门对其改造升级项目给予用林用草征占用配额支持。（责任部门：旗林业和草原局）
二、落实相关税收优惠
(五)落实高新技术企业税收优惠。在《国家重点支持的高新技术领域》范围内，持续进行绿色矿山建设技术研究开发及成果转化的企业，符合高新技术企业税收优惠条件的，可依法减按15%税率征收企业所得税。（责任部门：旗税务局、旗发展改革和科技局、旗工信局）
(六)落实污染排放减排减税。绿色矿山企业排放应税大气污染物或者水污染物的浓度值低于国家和地方规定的污染物排放标准30%和50%的，分别按75%、50%征收环境保护税。综合利用的固体废物符合国家和地方环境保护标准的，暂予免征环境保护税。（责任部门：旗税务局、伊金霍洛旗生态环境分局）
三、加大金融支持力度
（七）研发信贷产品。鼓励银行业金融机构在强化矿业领域投资项目环境、安全、社会和治理风险评估及管理的前提下，研发符合地区实际的绿色矿山特色信贷产品，在风险可控、商业可持续的原则下，研发绿色矿山特色信贷产品，加大对环境恢复治理、重金属污染防治、资源循环利用等方面的资金支持力度。（责任部门：伊金霍洛旗金融监管局）
四、保障措施
（一）加强组织领导。各镇、各有关部门要落实绿色矿山建设领导和督导责任，将绿色矿山建设纳入重要议事日程，制定切实可行的绿色矿山建设年度计划，明确工作目标任务，落实国家和自治区绿色矿山支持政策，落实资金保障，加强对绿色矿山建设的统筹和引导。（责任部门：各镇人民政府、各有关部门）
(二)强化分工指导。各有关部门要积极探索完善绿色矿山建设激励政策，积极帮助绿色矿山企业争取高新技术企业、环境保护、节能节水、资源综合利用等税收优惠政策，在办理建设用地、用林、用草、金融借贷等手续时，依法依规对绿色矿山企业予以支持。（责任部门：各有关部门）
(三)加大宣传引导。各有关单位要充分利用各种媒体和平台，加大对绿色矿山建设支持政策的解读和宣传力度，提高矿业企业对政策的认识和理解。通过组织培训、发放资料等形式，准确理解政策内容，增强企业的行动自觉。（责任部门：各镇人民政府、各有关部门）
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