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伊金霍洛旗电子商务进农村示范项目专项
配套资金绩效评价报告
               
一、基本情况
（一）项目背景 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，坚持以人民为中心的发展思想，因地制宜、分类施策，以提升农村电商应用水平为重点，线上线下融合为抓手，健全农村电商公共服务体系，推动县域商业体系转型升级，完善县乡村三级物流配送体系，培育新型农村市场主体，畅通农产品进城和工业品下乡双向渠道，推动城乡生产与消费有效对接，服务构建新发展格局，全面推进乡村振兴。2021年9月，伊金霍洛旗获批国家级电子商务进农村示范项目，依托项目，打造“二园一基地”，构建“六大体系”暨旗域电商公共服务体系、旗域物流共配服务体系、旗域电商孵化赋能体系、旗域公共品牌支撑体系、旗域旅游电商服务体系、旗域电商人才培育体系。
（二）项目立项依据
    依据财政部办公厅、商务部办公厅、国务院扶贫办综合司《关于开展2021年电子商务进农村示范工作的通知》（财务建【2021】38号）要求，伊金霍洛旗成功入选国家电子商务进农村示范县项目，并于2021年7月7日-7月15日在内蒙古自治区商务厅官网进行公示。2021年，伊金霍洛旗电子商务进农村示范项目的实施，推动资源要素向农村市场倾斜，补齐流通短板。统筹衔接电商、物流、商贸流通等现有资源，拓展提升服务功能，推动农村流通设施和服务融入现代流通体系，农产品进城和工业品下乡有效畅通，助力农民增收致富。
（三）项目预算、资金来源及使用情况
伊金霍洛旗电子商务进农村示范项目计划总投资2500.00万元，其中中央财政专项资金2000.00万元，地方财政配套资金500.00元。2022年度申请地方配套预算资金500.00万元，实际到位资金500.00万元，累计支付资金197.60万元用于补贴旗域物流公共配服务体系购买自动分拣设备,结余资金302.40万元，已于2022年底交回财政。
（四）项目实施内容
伊金霍洛旗电子商务进农村示范项目主要建设内容：一是建立完善旗域电子商务公共服务体系；二是建立健全旗、镇、村三级物流共配体系；三是建立农产品上行孵化体系；四是建立旗域公共品牌支撑体系；五是建立旅游电商服务体系；六是建立电商人才培育孵化体系。
（五）项目绩效目标。
通过项目实施，推动电子商务与现代农牧业、文化旅游等产业融合发展。以旗域电商公共服务体系、物流共配服务体系建设为支撑，旗域电商公共品牌建设为引领，电商孵化赋能、电商人才培育、电商数据驱动为核心，健全完善旗域电子商务公共服务网络，优化农村电子商务发展环境，提升电子商务在农村的普及应用水平，建立现代化农牧产品流通体系和农村市场体系。
二、综合评价情况及评价结论
（一）综合评价分析情况
根据绩效分析，伊金霍洛旗电子商务进农村示范项目立项依据充分，与部门职责相适应。项目资金使用合规、财务管理制度较为健全、项目管理制度健全，通过项目的实施积极培育农村电商土壤，搭建新框架、打造新载体、完善新平台、建设新客体，扎实推进电子商务进农村示范项目。项目存在预算执行率较低，项目产出数量不足的情况。
（二）评价结论
结合项目绩效目标要求，通过内部团队讨论与交流、文献比较分析等方法，对绩效评价指标体系进行研究，由评价小组设计并经委托单位通过的评价指标体系及评分标准，通过现场调查、数据采集和访谈工作，针对伊金霍洛旗电子商务进农村示范项目专项配套资金使用进行客观评价，最终评分结果为80.08分，绩效评价为“良”。
三、主要经验及做法
2022年电子商务进农村示范项目，推广了工业机器人等智能装备和自动化设备，提高制造过程的智能化水平，推动产业链之间的信息共享与业务协同，通过旗、乡、镇三级物流共配体系建设，健全农村电商公共服务体系，推动县域商业体系转型升级，完善县乡村三级物流配送体系，培育新型农村市场主体，畅通农产品进城和工业品下乡双向渠道，推动城乡生产与消费有效对接，服务构建新发展格局，全面推进乡村振兴。
四、存在的问题
 1.绩效管理不到位
伊金霍洛旗电子商务进农村示范项目未获取到绩效目标申报表；建设期内未对绩效目标实现程度和预算执行进度进行绩效运行监控；项目绩效自评报告与《内蒙古自治区项目支出绩效管理办法》的要求不符，未对项目的资金投入、资金产出、资金管理情况进行分析。报告对项目进度进行了简单描述，未对项目的产出情况进行详细分析。
 2.预算执行率较低
伊金霍洛旗电子商务进农村示范项目地方财政配套资金实际到位500.00万元，实际支付197.60万元，预算执行率39.52%。
 3.预算编制规范性不足
[bookmark: _GoBack]伊金霍洛旗工业和信息化局编制了项目政府配套资金使用方向及资金明细，明细中对各项资金使用方向进行了简单描述。预算方案缺少科学论证，测算依据不充分，未按照预算编制标准进行项目预算编制，不利于财政资金使用的有效性。
五、相关建议
1.加强项目绩效管理
项目实施单位在建设期内对绩效目标实现程度和预算执行进行实现“双监控”，发现问题及时纠正，确保绩效目标如期保质保量实现，建设完成后按照“谁支出、谁自评”原则实施绩效评价，评价的内容包括项目总体绩效目标、各项绩效指标完成情况及预算执行情况。
2.提高项目预算执行率
项目实施单位应当及时按照工程施工进度支付工程款，减少资金闲置，降低因款项支付不及时等原因造成政府信誉损失风险。
3.强化预算编制
项目实施单位应当进一步提升预算编制的规范性，科学性，按照预算编制要求，细化预算子目，要加强预算管理，建立有效的预算控制机制，把预算编制、审批、执行和评价统一起来，按照规定的时间完成，并且加强对预算执行情况的实时监控。要科学制定预算绩效指标，根据实际情况设置合理的指标，并设置预算绩效考核制度，以确保预算执行的有效性；要加强预算执行的考核和督促，强化对绩效的跟踪，及时发现问题，及时采取补救措施，确保预算执行正确有效。



