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“平安伊金霍洛”公共安全视频联网应用系统项目中由乌兰木伦镇人民政府实施的项目绩效评价报告          




乌兰木伦镇实施“平安伊金霍洛”公共安全视频联网
应用系统建设项目绩效评价报告

一、基本情况
（一）项目背景 
近年来，从中央到地方，对社会安全稳定问题，提出了建立创新立体化社会治安防控体系，全面推进平安中国建设。加强社会面、重点行业、乡镇（街道）和村（社区）、机关、企事业单位内部、信息网络等治安防控网建设，实现信息资源互通共享和深度应用，加快公共安全视频监控联网的建设和应用。视频监控的建设和应用是新形势下维护国家安全和社会稳定、预防和打击暴力恐怖犯罪的重要手段，对于提高城乡管理水平、创新社会治理体制、服务民生等具有重要意义。
伊金霍洛旗公安局结合伊金霍洛旗实际，在前期已经建设的监控系统、硬件设施基础之上，在项目建成后实现与全旗监控系统的规范统一，实现无缝对接、互联互通、数据共享。               
该项目建设地址包括乌兰木伦镇在内的七个镇区，实现各镇区街道、路口、居民小区外围、重点单位、重点部位周边及省际、市际、农村牧区嘎查村出入口，公路主干道的区间测速、电子警察，并使各区域间形成相互衔接。其中，本次绩效评价对象为在乌兰木伦镇实施的项目。
（二）项目立项依据
2017年8月，《伊金霍洛旗委十五届58次常委会议纪要》（〔2017〕59号），会议明确“平安伊金霍洛”项目是旗人民政府同意实施的一项重大社会民生项目，商讨并决议“平安伊金霍洛”项目建设的有关具体任务和部署，要求各有关部门高度重视、统一思想，积极参与推进项目建设。
2018年7月，伊金霍洛旗发展和改革局下发《伊金霍洛旗发展和改革局<关于“平安伊金霍洛”公共安全视频联网应用系统建设项目初步设计的批复>》（伊发改字〔2018〕240号），同意批复“平安伊金霍洛”公共安全视频联网应用系统建设项目。
（三）项目预算、资金来源及使用情况
2021年12月9日，《乌兰木伦镇政府关于拨付平安伊金霍洛公共安全视频联网应用系统工程建设资金的报告》（乌政字〔2021〕270号）申请拨付项目建设资金401.76万元。7月5日通过财政云预算一体化系统获得该项目预算拨款401.76万元。截至2022年12月31日，本项目2022年实际支出401.76万元。
（四）项目实施内容
由乌兰木伦镇人民政府实施的项目内容共包含两期，其中：一期为硬化铺装、管道、土方项目，二期是电力改造项目。截至报告日，上述两期项目均已完工。
（五）项目绩效目标
有效推动全旗平安伊金霍洛旗项目实施进度，加强镇区内安全管理，保障群众生命财产安全，创造良好的宜居环境。
二、综合评价情况及评价结论
（一）综合评价分析情况
根据绩效分析，“平安伊金霍洛”公共安全视频联网应用系统建设项目立项依据充分，程序规范，项目资金管理合规。通过项目的实施，能够实现居民小区、重要部位、重点单位、复杂地区、交通要道卡口监控全覆盖，提升社会综合治理能力和水平，提升城市管理和服务、改善市民生活质量。但项目存在绩效管理不到位，过程管理不规范的情况。
（二）评价结论
结合项目绩效目标要求，通过内部团队讨论与交流、项目资料整合等方法，对绩效评价指标体系进行研究，由评价小组设计并经委托单位通过的评价指标体系及评分标准，通过现场调查、数据采集和访谈工作，针对“平安伊金霍洛”公共安全视频联网应用系统建设项目中由乌兰木伦镇人民政府实施项目的资金使用进行客观评价，最终评分结果为81分，绩效评价为“良”。
三、存在的问题
1.绩效管理不到位
乌兰木伦镇人民政府对“平安伊金霍洛”公共安全视频联网应用系统建设项目中由本单位实施的项目，未根据绩效目标和预算进行绩效运行监控。建设完成并投入运营后，未按照绩效管理办法及时组织绩效自评。
2.过程管理不规范
“平安伊金霍洛”公共安全视频联网应用系统建设项目中由乌兰木伦镇人民政府实施，项目没有制定并实施的相关工程质量监督制度、技术人员管理制度、工程建设档案管理等制度。
四、相关建议
1.加强项目绩效管理
项目实施单位应当在建设期内对绩效目标实现程度和预算执行进行“双监控”，发现问题及时纠正，确保绩效目标如期保质保量实现。建设完成后，按照“谁支出、谁自评”原则实施绩效评价。
2.建立项目管理制度，规范过程管理
针对项目建立现场建设管理机构，建立健全各类项目管理制度，例如工程质量监督制度、技术人员管理制度、工程建设档案管理等制度，通过制度落实执行，规范过程管理，以保障项目顺利实施。

 
