










伊政办发〔2024〕79号

伊金霍洛旗人民政府办公室关于印发
《伊金霍洛旗采煤沉陷区专项整治
行动实施方案》的通知

各有关镇人民政府、旗直各有关部门:
经旗人民政府同意，现将《伊金霍洛旗采煤沉陷区专项整治行动实施方案》印发给你们，请认真组织实施。


伊金霍洛旗人民政府办公室     
                  2024年9月12日
伊金霍洛旗采煤沉陷区专项整治行动
实施方案

为深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记关于内蒙古重要讲话重要指示批示精神，扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展战略，全面提升我旗采煤沉陷区治理水平，按照旗人民政府安排部署，决定在全旗范围内开展采煤沉陷区治理专项整治行动，现结合实际，制定本方案。
1、 工作目标
摸清采煤沉陷区底数，通过遥感监测、组织专家评审等手段，切实将我旗的采煤沉陷区面积、治理任务等一次性摸清；通过地质环境治理年度评估和“双随机、一公开”等工作，对于存在采煤沉陷区治理不到位问题，坚决予以整改；建立监测预警体系，对采煤沉陷可能引发的滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害进行预防和治理，及时发现并处理隐患；采煤沉陷区治理成效明显，矿山生态环境得到有效改善。
2、 组织机构
为全面加强对全旗采煤沉陷区治理专项整治工作的领导，扎实开展各项工作，成立全旗采煤沉陷区治理专项整治工作领导小组，具体组成人员名单如下：
组  长：周立明    旗人民政府副旗长
副组长：白一琼    旗人民政府办公室副主任
张雄山    旗自然资源局局长
成  员：阿拉腾宝    乌兰木伦镇镇长
张志军    旗农牧和水利局局长
王  强    旗能源局局长
杜海荣    鄂尔多斯市生态环境局伊金霍洛旗生态环境分局局长
牛学军    旗林业和草原局局长
奥  远    札萨克镇镇长
苏利军    纳林陶亥镇镇长
于清显    阿勒腾席热镇镇长
赵  明    旗自然资源局副局长
领导小组负责采煤沉陷区治理工作的组织领导、安排部署、任务落实、督查指导等工作。领导小组下设办公室，办公室设在旗自然资源局，负责采煤沉陷区治理工作的统筹安排、工作调度、数据汇总、工作上报、部门联络、督查指导、整治验收以及领导小组安排的其他工作。
今后领导小组组成人员如有变动，由接替其行政职务的人员承担相应工作，本次专项行动结束后，领导小组自行解散，不另文通知。
3、 重点工作任务
（一）整治地面存在采煤沉陷区塌陷、裂缝问题。按照“边生产边治理”的原则，旗自然资源局要利用生态环境、自然资源、能源管理领域综合遥感监管平台等技术手段加大督促检查力度，要求矿山企业严格按照《矿山地质环境保护与土地复垦方案》及矿山地质环境治理与土地复垦年度计划进行治理，对于未治理到位的企业，要求其限期整改，对于逾期不整改或整改不到位的，旗自然资源部门不得受理其新的采矿许可证或者采矿许可证延续、变更、注销申请，不得受理其新的建设用地申请。（牵头单位：旗自然资源局，配合单位：各镇，旗应急管理局、鄂尔多斯市生态环境局旗生态环境分局）
（二）整治企业采煤沉陷区修复治理资金投入不到位问题。旗自然资源局、旗财政局、旗生态环境局要加大督促检查力度，督促矿山企业加大矿山地质环境治理恢复基金使用力度，确保满足采煤沉陷区修复治理资金，且投入资金要有成效。（牵头单位：旗自然资源局，配合部门：旗财政局、鄂尔多斯市生态环境局旗生态环境分局）
（三）整治植被恢复不到位问题。对于采空区上面枯死树木进行全面清理，并按照林草部门“宜林则林、宜草则草”要求恢复植被。（牵头部门：各相关镇，配合部门：旗自然资源局）
[bookmark: _GoBack]（四）整治地面建筑物或基础设施损毁问题，重点整治已搬迁返乡人群建设建筑物和基础设施问题。切实摸清采空区已补偿安置的建筑物或基础设施底数，建立台账。旗矿区生态移民服务中心联合各镇人民政府在年底前务必将已补偿安置的建筑或基础设施全部拆除。（牵头部门：各相关镇、旗矿区生态移民服务中心，旗应急管理局）
（五）整治因采煤沉陷导致的地下水位下降问题和水污染问题。旗农牧和水利局和鄂尔多斯市生态环境局伊金霍洛旗生态环境分局要认真摸排存在问题矿山，督促矿山企业编制保水开采方案并实施。（牵头部门：旗农牧和水利局，鄂尔多斯市生态环境局伊金霍洛旗生态环境分局。配合部门：各相关镇）
（六）整治由于自然原因诱发或加剧山体崩塌、滑坡等地质灾害问题。旗自然资源局要针对地面塌陷、崩塌、泥石流、滑坡等隐患进行排查，向受影响人群发放“明白卡”、“避险卡”，确定群测群防责任人，建立台账。（牵头单位：旗自然资源局，配合单位：各相关镇，旗应急管理局）
（七）整治由于矿山开采因素导致的矿区范围内山体崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷等致灾问题。旗矿山安全监管局要针对矿山企业矿区范围内地面塌陷、崩塌、泥石流、滑坡、道路塌陷等隐患监督矿山企业进行排查，矿山企业要详细进行隐敝致灾因素普查，逐项问题建立整治方案，及时整治。相关监管部门做好整治方案审查审批（牵头单位：旗应急管理局，配合单位：旗能源局、各相关镇）
四、时间安排
（一）前期准备阶段（2024年8月24日-9月9日）。制定实施方案，成立工作领导小组，筹备专项整治行动。
（二）排查整治阶段（2024年9月10日-12月30日）。各相关部门、相关镇建立采煤沉陷区治理排查台账，对于存在问题的矿山企业能立即整改的立即整改，不能立即整改的，要及时下达限期整改通知书，明确时间节点，按时完成整改任务。
（三）巩固提升阶段（长期坚持）。各相关部门、各有关镇要健全完善采煤沉陷区监管机制，同时要结合产业振兴、乡村振兴、生态光伏+等模式，拓宽采煤沉陷区治理模式，争取将我旗打造成全市采煤沉陷区治理样板旗县。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各有关镇、各相关部门要切实提高政治站位，压实工作责任，加强对采煤沉陷区治理工作的领导。要进一步明确治理职责，统筹安排，加强调度，制定时间表、路线图、倒排工期、挂图作战，全面推进各项工作任务落到实处。
（二）加大监管力度。进一步督促矿山生产企业切实承担起采煤沉陷区治理的主体责任，对于不按照《矿山地质环境保护与土地复垦方案》治理的矿山，各职能部门要加大惩治力度，坚决查处到位。
（三）保障资金投入。根据治理修复需要，切实加大资金保障力度，积极引导矿山企业用好用活矿山地质环境治理恢复基金，切实解决矿山采煤沉陷区治理重点难点问题。
（四）强化宣传引导。加强舆论引导，充分发挥新闻媒体的舆论引导作用，对于成效明显的企业要加大宣传力度，对于治理较差的矿山企业要及时予以曝光。
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