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伊政办发〔2025〕15号

伊金霍洛旗人民政府办公室关于印发
全旗体育产业高质量发展联席
会议制度的通知

旗人民政府各有关部门：
经旗人民政府同意，现将《全旗体育产业高质量发展联席会议制度》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

附件：全旗体育产业高质量发展联席会议制度

伊金霍洛旗人民政府办公室
2025年3月20日
附件

全旗体育产业高质量发展联席会议制度

根据《中华人民共和国体育法》第六十九条“县级以上人民政府应当建立政府多部门合作的体育产业发展工作协调机制”，为充分发挥体育产业在拉动消费增长、促进经济社会高质量发展的作用，经研究，决定建立全旗体育产业高质量发展联席会议制度。
1、 组成人员
召集人：苗  磊    旗人民政府办公室副主任
陈立军    旗教体局党组书记、局长   
成  员：李玺隆    旗发改和科技局党组成员、副局长
雷  宇    旗教体局党组成员、教体中心主任
王万福    旗民政局党组成员、副局长
杨咏梅    旗财政局副局长
任光荣    旗人社局党组成员、就业和社会保险事业中心主任
乔  铂    旗工信和投促局党组成员、副局长
廉永峰    旗文旅局党组成员、副局长
陈福龙    旗卫健委党组成员、副主任
聂贵梅    旗国资委副主任
严来福    旗市场监管局党组成员
张锁维    旗统计局党组成员
李  涛    旗税务局党委委员、副局长
体育产业高质量发展工作联席会议制度办公室设在旗教育体育局，承担联席会议制度日常工作，办公室主任由雷宇同志担任。组成人员如有变动，由成员单位自行递补，不再另行发文。
二、工作职责
[bookmark: _Toc31949]（一）旗教体局负责牵头完善体育产业发展体系，培育促进体育市场主体发展壮大。延伸体育竞赛表演产业链条，提升伊金霍洛“谁是球王”乒羽网争霸赛、“伊起动”伊金霍洛体育嘉年华、伊金霍洛“草原酷跑”等精品赛事的辐射带动能力，配套开展体育服饰、装备、服务展销等体育经济活动；培育体育健身休闲产业，从运动设施建设、赛事资源引进、训练基地打造等方面，支持社会力量发展水上、山地户外、汽车摩托车、骑马、射箭、冰雪等具有消费引领性的户外运动项目和赛事活动；探索推进体育场馆服务业市场化运作，通过委托经营、合作经营等模式，支持体育场馆以体为主、复合经营，完善多元功能、提升运营效益；壮大体育培训产业，支持体育培训机构创新营销模式，打造体育培训品牌；推进体教融合，推动运动项目进校园活动，支持专业教练员、体育机构等为学校提供体育教学训练服务。
（二）旗发改和科技局、财政局、税务局负责依据《国务院办公厅关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》（国办发〔2019〕43号），在降低体育企业要素成本、落实税费优惠政策、优化金融服务等方面落实扶持政策，助推体育企业提质增效；依据《国家发展改革委等四部委联合印发〈关于规范推进特色小镇和特色小城镇建设的若干意见〉的通知》（发改规划〔2017〕2084号）及自治区四厅局转发通知要求、《国家体育总局关于印发〈国家体育产业基地管理办法〉的通知》（2023年7月），在企业创建国家体育产业示范基地、示范项目、示范单位和自治区体育特色小镇方面，给予资金方面的政策支持。
（三）旗民政局负责体育社会组织的监管，加强政策支持和指导服务。
（四）旗人社局负责配合旗教体局举办全旗体育行业职业技能培训和竞赛交流活动，提升从业人员服务能力。
（五）旗文旅局、工信和投促局负责配合旗教体局开发特色体育旅游产品和项目，打造一批全国知名的体育旅游示范基地、精品线路和赛事；举办体育消费节、体育大卖场、体育博览会等活动，打造时尚运动与户外营地、体育休闲旅游基地等消费场景，拉动体育消费。
（六）旗卫健委负责配合旗教体局打造体卫融合试点，培育体卫融合服务项目，鼓励社会力量提供运动康复、健康管理等市场化服务；探索建立部门协同的激励机制，引导群众主动健身。
（七）旗国资委负责探索设立体育产业发展基金，成为推动体育产业发展的重要投融资平台。
（八）旗市场监管局负责配合旗教体局依职责对体育市场违法违规行为进行查处。
（九）旗统计局负责支持旗教体局做好体育产业、赛事经济等相关数据统计工作。
三、工作要求
（一）建立协同会商机制。召集人或委托副召集人不定期组织召开会议，听取工作情况汇报，协调解决工作中存在的问题，研究部署下一阶段工作。根据工作需要，各成员单位也可提请召集会议。各成员单位要强化责任意识，加强沟通协作，认真谋划推进，形成工作合力，共同赋能全旗体育产业高质量发展。
（二）建立跟踪落实和报告机制。联席会议办公室要跟踪会议议定事项落实情况，定期汇总各成员单位工作情况及存在的困难问题、发展建议等，向召集人报告，有关重要情况及时向旗人民政府报告。各成员单位指定1名业务负责人担任联络员，加强与联席会议办公室日常工作沟通。
（三）建立市场调研和联合帮扶企业机制。由联席会议制度办公室牵头、相关部门参与，对体育行业企事业单位和社会组织进行调研，深入了解经营管理情况，为出台相关政策措施打好基础。开展服务体育企业行动，加强常态化政企沟通联络，群策群力，精准对接帮助体育企业解决难题。
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