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2023年度上半年工作总结

今年以来，旗社会治安综合治理中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导， 围绕“平安建设”这条主线，以“创新推进‘大调解’机制”为载体，以构建社会治安综合治理体系为抓手，紧扣“五治融合”市域社会治理工作要求，扎实开展矛盾纠纷多元化解，全力推进网格化服务管理、公共法律服务平台建设等工作，切实履行“防风险、促和谐、护稳定、保发展”责任使命，现就2023年上半年工作总结如下：
一、压紧压实责任，夯实治理根基
（一）强化组织领导，凝聚强大合力
上半年中心先后召开干部大会6次，主任会议3次，开展党员固定活动6次，会上讨论研究完善队伍建设、改革矛盾纠纷化解等各项工作，严格落实一月一次分析研判会议制度和集中学习制度，在机关形成主任亲自抓、副主任统筹抓、各股室负责人具体抓的链条机制，构建一级抓一级、层层抓落实的工作格局，确保各项工作顺利推进。
（二）强化队伍建设，提升服务水平
为落实分级分类培训制度，按照实际工作需求，中心上半年组织全体干部参加线上知识讲座3次，组织调解员参加线上培训3次。同时，各级综治中心通过短期集训、以会代训、集中培训等多种形式，对网格员开展各类培训9次，有效地提高了网格员的责任意识和业务水平，为真正实现“小网格”服务“大民生”提供了坚实的基础。
（三）强化网格布局，激活治理效能
为进一步完善和延伸网格触角，打造动态化智慧网格，中心对现有的342个网格进行再调整再优化，每个网格设立唯一编码，配优配强1296名网格员工作力量，实现政策法规宣传、社情民意收集、矛盾纠纷排查、人员信息摸排全覆盖，确保“人在网格走，事在网格办”。同时，依托网格员考核”APP，围绕“实有人口、特殊人群、社会治安、矛盾纠纷”等八大模块全方位采集录入各类基本信息。截至目前，各级网格员共录入175716人，上半年共排查安全隐患1115起，开展政策宣传157次，排查化解矛盾纠纷360起。
二、注重源头治理，维护大局稳定
（一）增强“三调联动”，根除风险隐患
按照“四总三联动，三变促善治”的工作思路，建立矛盾纠纷排查化解机制，落实日排查、周汇总、月研判、季通报、常态化督导五项制度，达到快速、简捷、有效处理各类矛盾纠纷，充分发挥品牌调解室和心理咨询室作用，整合综治、司法、公安等资源力量，推进人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”，确保矛盾纠纷化解在基层、解决在源头。上半年，中心共登记各类案件587件，调解成功282件（当即履行215件，公证10件，司法确认57件），导入诉讼程序69件，正在化解236件，化解率80%。
（2） 增强案件评查，提升督办质效
本着实事求是、注重实效、依法办事的原则，中心上半年共督办评定旗级各类案件497件，其中督办150件，评定合格347件；镇村两级上半年共受理案件929件，成功化解案件838件，化解率达95%；镇村两级上半年共整理上报案卷69件，评定合格案卷69件。确保案件在规定时间内高质量办结，案件管理工作水平及案件的办理时效不断完善提高，群众满意率不断升高。
2023年第一季度，督办评定股共评定案件117件，根据“以案补贴”标准核算出补贴总金额31400元；第二季度，共评定案件229件，补贴总金额62800元；均已发放完毕。
（3） 增强源头预防，优化接访服务
充分发挥中心“一站式”服务平台作用，积极引导群众表达诉求，及时受理群众的信访事项，紧盯群众难心事、烦心事、揪心事，勤沟通、多交流，把脉问诊，找准问题症结，按照“统一受理、统一研判、统一处置、统一办结”的原则，实现信访事件由“被动处置”到“主动介入”的转变。上半年办理群众来信来访事件2件，12345接诉即办工单2件，按时签收率和期限内办结率均为100%。
三、盯重点抓难点，推动平安建设    
（一）加强普法宣传，筑牢法治屏障
围绕扫黑除恶斗争、反电信诈骗、反邪教、“民法典”普法宣传等专项工作，中心开展集中宣传活动3次，在街道、社区等人员密集场所悬挂横幅6条、发放宣传手册及宣传品300余份，在宣传现场采用群众喜闻乐见的方式以案说法，用通俗易懂的语言向群众宣讲生活中常见的矛盾纠纷案例，对关系到群众切身利益的财产纠纷、婚姻家庭、邻里纠纷、民间借贷等问题进行了耐心的解读，教育引导大家树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念。
（二）加强交流学习，共同助力发展
上半年，中心共接待上级领导调研督导、同级单位交流学习、以及媒体、学院等团体考察观摩21次，接待296人次，通过多次相互学习借鉴和交流探讨，拓宽了工作思路，建立了紧密的交流互动关系，形成了互相学习、优势互补、共同发展的良好氛围，对中心今后的工作方向和方法都具有很强的指导意义，对各地区协同推进鄂尔多斯市域社会治理现代化工作再上新台阶打下坚实基础。
（三）加强信息支撑，丰富“智治”建设
今年以来，中心对服务大厅展开整体优化、提档升级，改造了服务台、宣传展板以及窗口的布局，使大厅视野更加开阔明亮，布局更加合理便民，同时引进了“律兜”信息综合一体机，该智能终端设备，集在线服务、信息展示、法律咨询、预约登记于一体，能通过视频连线及时准确解答群众的困惑，让群众免费享受到在线律师的专业服务，真正打通了服务群众的“最后一公里”，有效提升了公共法律服务工作水平。
下一步，中心将把数字化和信息化建设作为加强和创新基层治理的重要支撑和助力，进一步丰富为民办实事举措，着力构建集高效多元、便民利民、智慧精准、交融共享于一体的现代化矛盾纠纷多元化解体系，提高智慧司法服务效率，满足当事人对司法工作的新期待、新要求，不断探索打造具有伊金霍洛特色、时代特征的法治化、智能化、专业化、实体化社会治理体系。
